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Turgut Özakman’ın  Çılgın Türkler   kitabı 1.Dünya Savaşı sonrası milli mücadeledeki kahramanlıkları anlattığı kadar, kendini Türk olarak bilenlerin çok belirgin bir özelliğini de anlatır aslında. O özellik te, çok sıkışınca Türk milletinin mucizeler yaratabilme yeteneğidir.  Gerçek olumsuzluklarda, ölümcül krizlerde  inanılmaz  başarılar gerçekleştirilebilir Türkler.

Ama bu özelliğimize son onyıllarda  biraz fazla güvenmekte olduğumuz da bir gerçek. Bu nedenle de bazen o mucizeyi gerçekleştiremiyecekmişiz gibi dehşete kapıldığımız, yüreğimizin ağzımıza geldiği anlar son yıllarda hayli sıkça olmaya başladı.

Hep Son Dakika !

Yıllar önce Prof. Nurhan Atasoy’dan dinlemiştim. Avrupa Birliği ilişkilerinin yok denecek kadar az olduğu bir dönem. Topkapı Sarayı ve civarında muazzam bir Anadolu Medeniyetleri Sergisi yapılacak ve AB bunu finanse edecek. Prof. Atasoy’un çeşitli Anadolu müzelerinden ödünç sanat eseri getirebilmesi o tarihlerde yasal kısıtlamalarla karşı karşıya. Sergi alanı fiziki düzenlemesi salyangoz hızı ile gidiyor.   AB’den ilgili kişiler serginin açılışından kısa bir süre önce gelip gelişmeleri yerinde görmek istiyorlar. Bakıyorlar ortada pek birşey yok. Bu iş olmaz diye düşünerek geri gidiyorlar.

Bu ziyaret sonrası Prof Atasoy ve ekibi inanılmaz bir tempoda çalışıp, hatta sergi alanlarının betonunu açılıştan bir gece evvel dökerek sergiyi açılış gününe yetiştiriyorlar. Bu son dakika çalışmasına AB yetkililerinin akılları duruyor. Mucize diyorlar. Ortaya çıkan muhteşem sergi karşısında başka bir tanım yapamıyorlar…

Tarih Tekrardan İbarettir

Çok keyifle yaptığım mesleğim bana Istanbul’daki  iki yeni kongre merkezinin açılış toplantılarında çalışma fırsatını verdi. Bu ilklerin keyfini tam çıkartmadan, bu milli özelliklerimiz nedeni ile, tabii,  önce cefasını  da çekmek zorunda kaldım.  

Yeni  Bir Kongre Merkezi

İstanbul yeni bir kongre mekanı kazanıyor haberlerini yıllardır duymakta idik ama ortada pek somut bir şey yoktu. Tarabya sırtlarında bir merkez yapılıyor deniyordu ama inşaatı yılan hikayesine dönüşmüştü. Birşeylerin  kördüğüm olduğu anlaşılıyordu. Derken Haliç’te, Sütlüce’de eski bazı yapıların bir kongre merkezine dönüştürüleceğinden bahsedilmeye başlandı. Biz de olur inşallah deyip geçtik.

Dünya Su Forumu

Derken bomba patlatıldı. 16-22 Mart 2009’da Dünya Su Forumu Istanbul’da yapılacaktı ! Hem de inşaatı dokuz yıl süren, Haliç kıyılarındaki Sütlüce’deki eski mezbaha ve onun çevreliyen yeni binalarda! 

Su, Birleşmiş Milletler’ce ele alınan bir konu olduğu için dünyanın her yerinden binlerce yetkili, uzman ve de sivil toplum kuruluşu Istanbul’a akmaya başlayacaktı.

Forumun bir Pazartesi olacak resmi açılışı öncesi, Gençlik Forumu’nun ilk toplantısı Cumartesi günü idi. Simültane çeviride görevli olarak Sütlüce’ye gittim. Haliç kıyısında birkaç binadan oluşan bir yerleşim dışarıdan göz kamaştırıcı bir görünümde idi.

Ya içi?

Ama gelin görün ki tesis binalarının içi marangozlar, elektrikçiler, kutu açanlar, sandık taşıyanlarla dolu. Etraf toz duman… Salonlara adları verilmiş, tabelaları konmuş ama hangi salonun hangi binada olduğunu gösteren yönlendirme işaretlemeleri henüz konmamış. Ortalıkta görevliye benzeyen kişilere sorduğunuzda onlar da ne nerede tam bilmiyorlar.

Kayıp Anahtarlar

Dünya Su Forumu  Gençlik Forumu toplantısı büyük açılış öncesi Cumartesi günü idi. Saat 10:00 toplantısı için saat 9:00’da Sütlüce’ye gelmiştim.  
Sora sora, dolaşa dolaşa nihayet aradığım salonu ve tercüme kabinlerinin yerini bulabildim. Ama kabin kapıları kitliydi.  Ona sor, buna sor. O ona, bu buna sorsun. Tam iki saat sürdü istenilen anahtarın getirilmesi ! Bu meyanda toplantı için dünyanın dört bir tarafından gelmiş olan gençlik temsilcilerine hafif bir oyalama takdiği uygulandı. Fotoğraflar çekildi, sergi gezdirildi. Inanması zor ama kayıp anahtarlar nedeni ile toplantı tam bir saat rötarla başlayabildi.

Tedbirli Tercüman  Yiyeceğini, İçeceğini Kendi Getirir!

Sütlüce tesisinde ilk çalışacak kişilerden olunca tedbirli gitmek gereğini tecrübeye borçluyum. Anahtar bulması iki saat süren bir yerde su, çay, kahve, yiyecek ne arar! Orada hayatta kalabilmek için tabii ki biraz su, bir termos kahve, birkaç biskuvi taşımak şart. Nitekim, tesiste 16 Mart 2009 Pazartesi çalışacak 30’u aşkın meslektaşa hafta sonu hemen bir elektronik posta atarak en azından onları aynı mahrumiyetten  kurtarma imkanım oldu.

Köprü Meselesi

Haliç’in karşı yakasında Feshane de Dünya Su Forumu ve sergi alanlarından biriydi.  Açılış öncesi ilgili bir üst düzey yetkili gelmiş. Haliç’in  iki yakasının kongre için bu noktada köprü ile bağlanmasını buyurmuş. İlgililer, “elde hurda bir köprü var ama ölçüleri tutmuyor” demişler. Yetkili kişi “uydurun efendim,” demiş. Oysa o çaptaki bu toplantıya sadece iki gün kalmış! Eyvah !

Bol heyecan ve bol adrelanin… Acaba herşey son dakika yetişecek mi?

Mucize !

Dünya Su Forumu’nun esas açılış günü çalışmak üzere Sütlüce’ye gidildiğinde ise gene bir Türk mucizesi !... İki gün evvel şantiye halindeki mekan, toplantı yapılabilir hale gelmiş! Haliç’in iki yakası bu forum için bir kez daha bir köprü ile bir araya getirilebilmiş! Forum sırasında katılımcılar Haliç’in bir tarafından öbür tarafına yürüyerek geçebilmekte. “Altın Boynuz” üzerinde trafiksiz bir köprüde fotoğraflar çektirebilmekte. (Bundan büyük mutluluk olabilir mi biz Istanbullular için?)

Ama herkes hala binalar ve salonlar arası yolunu kaybetmekte. Çünkü yönlendirme işaretleri yetişmemiş. Ne gam… Tercümanların yakıtı olan çay, kahve diye de bir şey yok. Koridorlara yapılan anonslar da  tercüme kabinlerinde çınlamakta… Olsun. Dışardan bakıldığında herşey tamam gözüküyor ya. Önemli olan o ! Tesis yetişti mi, yetişti. İşte o kadar…

Ya Salon Adları?

Kongre merkezleri, malum, biz Türklerin yanısıra, konuşmacı veya katılımcı olarak gelecek yabancıların da dolaşacakları mekanlar.  Böyle yerlerde salon adları herkesin anlayabileceği ve de telaffuz edebileceği kelimelerden seçilmiş olması gerek. Ama gelin görün ki,  salon ve bina adlarının seçiminde yabancılar ile iletişim konusu tamamen atlanmış. O kadar ki zavallı yabancılar Sütlüce’yi Sütlüş, Feshane’yi de Feşan yapmış. Ama diğer salon adları Kağıthane imiş, Saadabat imiş, söylemeleri veya hatırlamaları ne mümkün !

Burada yapılması gereken, bizler için tarihimizin parçası olan bu güzel isimlerin hemen altında aynı salonlara verilebilecek salon numaraları, binalara da A, B, C binası gibi ek tanımlamalar vermek. O zaman, dili dönen eski, ağdalı Osmanlıca adları söyler, dili dönmeyen yabancılar da kongre süresince bina ve salonları A Binası 3 no.lu salon vs diye beller. Kimse de o isimleri hatırlayacağım veya söyleyeceğim diye düğüm olmaz.

Bir Kongre Merkezi Daha !

Harbiye’deki Lütfi Kırdar Kongre Merkezi biz konferans tercümanlarının ilk göz ağrısıdır. Bu tesise ek binalar yapılacak dendiğinde, Istanbullular kendilerine daha evvelden kaç kez  verilmiş olan yeni kongre merkezi sözünün,  bu kez de bir başka bitmeyen senfoni gibi algıladı.

Derken duyuldu ki IMF ve Dünya Bankası’nın 2009, yıllık toplantısı  İstanbul’da, hem de inşaatı sürmekte olan  Harbiye’deki tesislerde yapılacakmış! Bir inşaatın gidişine baktık, bir de yaklaşan takvime. Aman Allahım, tesis nasıl yetişecek diye gene yüreğimız hopladı.

Ama çeviride görevlendirmeler yapılınca işin ciddiye bindiğini anladık.

Kongre Vadisini Betondan Oyarlar

Harbiye Kongre Vadisi, Lütfi Kırdar Kongre Merkezi’ne yapılan eklerin ve de yeni yeraltı şehri ve tünellerinin adı. Tam önünde Cemil Topuzlu açık hava konser alanı. Tesis pek  taştan oyulmuş sayılmaz. Daha ziyade beton kitlelerden oluşan, çok geniş bir alandan söz ediyoruz. Hemen Lütfi Kırdar Kongre Merkezi’ne bitişik, yeni Muhsin Ertuğrul Tiyatrosu da dahil, yedi katı yerin altında olmak üzere, toplam 12 katlı çok geniş bir ek tesis bu. 17 Eylül, 2009’da IMF-Dünya Bankası Yıllık Genel Toplantısı’na ev sahipliği yaparak kapılarını açan bu tesis, gerçekten de İstanbul’a yakışan, çok sayıda çeşitli, boyutlarda toplantı salonlarına sahip.

Gene Aynı Hikaye...
IMF-Dünya Bankası yıllık genel kurulu ön toplantıları öncesi, hem kimlik kartımı almak hem de görev gününden evvel tesisi tanımak amacı ile geldim yeni kongre mekanına.  Harbiye Orduevi kulesi ile Hilton Oteli arasında camlı , kocaman alçak bir binadan giriş yapılıyor. Toplantılara gelecek yüzlerce delegenin kayıt yaptıracağı, geniş ferah bir alan. O tarihlerin gereği, domuz gribine karşı tedbir olarak, gelenleri termal kameradan geçirip, hasta olup olmadıkları bile kontrol edilecek.

Ancak bu yeni mekanda da  karşıma tanıdık bir görüntü çıkmaz mı ! Sadece birkaç ay evvel Sütlüce’deki tesisteki benzer görüntüler ile burada da karşılaşınca, tam bir déjà vu hissine kapıldım !

Bu tesiste de binaların içinde elektrikçiler, kutu açanlar, sandık taşıyanlar... Etraf toz duman…

Dışarısı ise hala inşaat halinde. İskelelerde çalışan işçiler mi istersiniz, yerlere hala yeni karolar yapıştıranlar mı? Daha evvel yerleştirilmiş olan karoları cilalayanlar mı... Aklınıza ne tür inşaat işi geliyorsa, o son Pazar  çılgın bir hızla devam etmekte... Tıpkı Sütlüce’de birkaç ay evvel olduğu gibi...
Herşeyi sona ana bırakmamak konusunda hiçbir ders almamışız demek!

“Gönüllü” Parmak İzi

Giriş kartımın peşinde koşarken çok nazik birkaç polis bana bir form imzalattı – “gönüllü” parmak izi vermek için bir tür dilekçe ! Bu yaşıma geldim, bunca ülke gezdim, çeşitli ülkeler parmak izi aldılar ama kimse bana bunu “gönüllü” olarak yaptığımı söyleyen bir belge imzalatmadı bugüne kadar! İstersen gönüllü değilim deyin, o zaman unutun IMF-Dünya Bankası toplantısında çalışmayı...

Açılmamış Kutular, Kitli Tuvaletler

Çeşitli güvenlik noktalarını yanımdaki genç görevli ile birlikte aştıktan sonra, sıra boy boy salonların tercüme kabinlerini görmeye geldi. Aman tanrım, bir de ne göreyim. Kabinlerin çoğunda, kullanılacak teknik aletler, toz toprak içindeki yerlerde, kutular içinde durmuyor mu ! Peki nasıl olacak ta bu aletler monte edilip, ertesi gün denemeleri yapılmış ve çalışır halde hizmete girebilecekler? 
Alın size bir son dakika mucizesi gerektiren durum daha... Bana imkansız geldi... İşimiz gene Allaha kalmış gibi gözüküyor !

Bir de, etrafta hala işçiler çalışıyor diye temizlik ekibi tuvaletleri kitlemiş mi !  – kimse toplantı öncesi kirletmesin diye!

Yabancı Baştercüman Disiplini

Derken IMF’nin baştercümanı ile tanışıyorum. Ne o keşif günü,  ne de önümüzdeki çalışma günlerinde, ayak altında dolaşmama komutu ile yaklaşımı kendisinin ciddiyetini kavramama yetiyor. Aynı ciddiyet ertesi günü görevi paylaşacağım onlarca tercümana da özel bir brifingde duyuruluyor. IMF sadece borç verdiği ülkelere değil, çalıştırdığı konferans tercümanlarına da aynı çerçeveyi koyuveriyor... Istersen uyma...

Ah Şu Salon Adları...

Sürpriz! Harbiye’deki bu yeni tesiste, bu kez açılış öncesi yön bulma levhaları, salon isim tabelaları, herşey yerli yerinde. Bu konuda Sütlüce’den dersimizi almışız.  Ama gene ne salon isimleri, ne isimler – Elmadağ, Emirgan, Üsküdar, Çamlıca, Hamidiye, Maçka vs vs...

Şanlı geçmişimizden, tarihi Istanbul semtlerinin isimleri ile bizler gurur duyuyoruz da, yabancıları biraz zorlamıyor muyuz? Zavallıların bu isimleri daha evvel duymuşluğu yok. Dilleri dönmüyor. Nereden, hangi salonu, nasıl bulmalarını bekliyoruz ki! Biraz iletişimciler gibi düşünmemiz gerek. Yani, uluslararası anlaşılır isimler, işaretler kullanmak...

Siz Çin’de bir kongre merkezine gitseniz ve de oradaki isimler aynı zihniyetle kullanılan Çince isimler olsa, ne yaparsınız? Yolunuzu, salonları nasıl bulursunuz?

Gene Türk Mucizesi !

Ertesi gün, Pazartesi sabahı tüm tercüme ekibi yeni tesise gittiğimizde ise gözlerimize inanamadık. Türk mucizesi gene olmuştu! Benim yaklaşık 20 saat evvel tespit ettiğim teknik ekipman montaj ve deneme eksiklikleri giderilmiş, kabinler temizlenmiş, herşey toplantılara hazır hale getirilmişti. Yürek heyecanı bitmiş, şimdi IMF-Dünya Bankası toplantılarına yakışır bir düzen gelmişti tesise.

Eski Toplantı Mekanları

Tüm hafta boyunca her gün kullanılan, eski Rumeli binasındaki Basın Toplantılarına ayrılmış salon bu amaç için hem küçük, hem de ses düzeni açısından çok yetersizdi.  Çoğu zaman salonun bir tarafında oturan gazeteciler, diğer taraftakilerin sorularını bile duyamıyorlardı.

Lütfi Kırdar Salonları & Rumeli Binası

Gerek Lütfi Kırdar ana binasında olsun, gerek eklentisi Rumeli binasında olsun, Türkiye Konferans Tercümanları Derneği’nin yıllardan beri işaret ettiği teknik altyapı yenilenme ihtiyacı, maalesef, böyle önemli bir toplantı sırasında artık saklanamayacak kadar belirgindi. Umarız, birileri Istanbul’un ilk göz ağrısı bu iki binanın teknik altyapısını bir an evvel yeniler.

Yenileme,  sadece görsel amaçtan öteye gitmeyen, günümüzün hiç te  pratik olmayan bazı moda akımlarına uyup, her tarafı bembeyaz yapmak, üzerine kuvvetli spotlar koyarak rahatsız edici derecede göz kamaştırıcı yapmak  değil... Yenilik işlevsel olmalı. Yani, eski tesiste artık çökme noktasında olan eski tekneloji, yeni teknoloji ile değiştirilmeli ki daha çağdaş iletişim sağlanabilsin... Tıpkı yeni  ek binalarda olduğu gibi.
Umarız gelecekte yapılacak tesisler ve dünya zirveleri böyle aceleye  getirilmez de milletçe mucizeler bekleme ve yaratma telaş ve heyacanından kurtuluruz. Olur a, ya bir gün o mucize teklerse ? 
